

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1-ső szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Égész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata . . . 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után . . . 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor . . . 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

A morál győzedelme.

Nincs társadalmi lét morál nélkül, nincs szellemi élet az erkölcsi világ életrendje nélkül, nincs tudomány az erkölcsiélet rendje nélkül, és nincs hatalom az erkölcsi főhatalma nélkül.

Miként embert, élő lényt, növényt, virágot élteti a nap, a fény, a virulás létjét nyújtja nekik, miként a levegő, a víz, a hő az élet elemei, ugy uralkodik az élet felett a morál!

Az emberi lét legkezdetlegesebb alakulata is morálon alapszik, alkotta azt a természet törvénye, Krisztus, Mózes, Budha, Confucius, Mohamed tana; morál az örök törvény, a mely nélkül minden emberi törekvés meghiusul, összetörik, mint habbuborék az első kavicsos szétmállik.

Morál, az erkölcs az a felső hatalom, a mely az emberiséget a tudomány minden vívmánya mellett magasra emeli tulajdonkép, a miként legmagasabb fejlődése mellett összezugszorodik, eltöri, ha az erkölcs hatalma aláhanytatlik, az erkölcselenség démona uralomra jut.

Nem az erkölcsprédikátorok nagyképi tanai ezek a kijelentések, hanem az emberiség fejlődésének magasabb philosophiai tanai szólnak így, hirdetik ezeket így!

A felvilágosodott szellem, a liberalismus legszébb jelszavaival előbbre viheti a társadalmat, de semmire sem megy, ha egy ősi conservatív erő nem táplálja, ha a morál nem erősíti. A conservativismus az ősi erkölcs szent tanaiban lehet talizmánja a haladás útján rohanó modern

társadalomnak. A hol e talizmán elveszíti bűvölő hatalmát, ott a biztos bukás gyalázatos fertője nyílik meg az ember, az emberiség előtt!

Ezeknek az igazságoknak hatalma uralja meggyőződésünket, midőn ama ténnyel állunk szemben, hogy az igazság, a jog egy hivatott öre a vádlottak padjára került.

Egy királyi albiró az, mint más helyütt apróra előadjuk, kit erkölcselenségre és jogtalan cselekménye az igazságszolgáltatás foruma elé állítottak, a bíróság ült törvényt egy bíró felett.

Nincs jogunkban a bíróság ítéletét bírálattá tárgyává tennünk, de jogunk van megnyugvástunkat fejezni ki a felett, hogy az igazságszolgáltatás kiméltlenül sujtott pallosával a korrupció hydra fejére!

Az állami hatalom nagy erkölcsi erő, a mely addig lehet csak üdvös, míg a tiszta erkölcs uralja, míg nem áll egyéni érzélatok, önkény, hatalmaskodás, korrupció szolgálatában, de a legnagyobb veszedelem, ha oly emberek által kezeltek, kik az erkölcselenség szolgálatában állanak.

Érdek mindenütt, hogy a közhatalom erkölcselenségei kiméltlenül lesujtassanak, de a legfőbb érdek, hogy az igazságszolgáltatásban a legtisztább erkölcs uralkodjék a jog uralma mellett. Még a jog uralma sem nyújtja azt a teljes biztosítékot, mire a tiszta erkölcs képes.

Ennek a tiszta erkölcsnek csak megnyilatkozása a törvény és szellemének hű megőrzése.

A kir. albiró bünperében legutóbb megtartott végtárgyaláson *Dr. Mészáros István kir. alügyész*

igazi jogászai és magas erkölcsi felfogással mondotta, hogy a közhatalom minden depositariusának első és legfőbb kötelessége a törvény és törvény szellemének megvalósítása, s a legveszedelmesebb, ha a bíró önkényűleg önön felfogását, céljait, törekvéseit, érdekeit igyekszik érvényesíteni, mert ez a jog, igazság, törvény és végeredményében erkölcs confiskálására kell, hogy vezessen.

Igazat adunk neki, hogy ez semmi más, mint az igazságszolgáltatás meghamisítása, a mely ténynyel szemben a megtorlás legnagyobb mértéke is csak enyhe visszasújtás a jogrend részéről, a becsület, tisztesség és a polgárok jogbiztonsága érdekében.

És igaz az is, hogy a mi bünperben napfényre jutott, az egy széles körű bünös manipulációt sejtet, hogy a beteg testnek csak egy fekélye került napfényre.

Azért nem haladhatunk el ezen bünper mellett némán, hogy reá ne mutassunk, az erkölcs és jog nemes küzdelmére mindaz ellen, mi azokkal, azoknak eszméivel ellenkezik, nem haladhatunk el ezen esemény mellett, hogy reá ne mutassunk az erkölcsi küzdelemben az eszmei magasabb győzedelmre, mert a hányszor a jog, a hányszor az erkölcs hatalma győz, annyiszor nyer uralmat reményünk, hogy közéletünk felett az eszményibb világ hatalma győzedelmeskedik.

Nem egy szerencsétlen ember bukása felett akarunk mi halotti tort ülni, hanem mindenkor és mindenütt való uralom végett a morál győzedelmét konstatáljuk.

T Á R C Z A.

Az ókor botanikája.

A legérdekesebb tudományok kétségenkívül a természettudományiak, ezek között a legelső helyen áll a botanika (növény-isme). Sőt ez a tudomány nemcsak érdekes ám, hanem egyuttal tanulságos is, ha tanulmányainkat a nyilvános élet és javunkra hasznosítani tudjuk. Így tudták ezt az ókor népei is, mert a meddig csak visszamehetünk az emberi művelődés történetében, mindenütt ott látjuk a nyomait annak, hogy az emberiség ősidőktől fogva figyelemmel kísérte a növények életét. Ha nem találunk is irott feljegyzéseket a legrégebb kor növényismeretéről, mégis fel kell tennünk róluk, hogy foglalkoztak a növényvilág vizsgálatával. Kézen fekvő de log, hogy az ősnépeket nem a növények szépsége, nem is azok érdekes, titokteljes életműködése indította a velők való foglalkozásra, hanem egyszerűen a gyakorlati haszon, a mit azokból nyerni reméltek. Az ősi ember könnyű szerrel megtanulta ismerni a fentartása és táplálékára alkalmas növényeket, szorgalmasan kutatta az életfentartására szükséges növények leveleit, virágait, gyümölcseit, gyökereit és gumóit, és nem csak összegyűjtötte ám, hanem csakhamar természetű is őket, hogy hajléka közelében feltalálhassa bennök táplálékát és így állott elő a földművelés a maga legkezdetlegesebb és formájában. Természetes dolog, hogy a tápnövények mellett csakhamar utat tört magának a mérges növények ismerete is, mert kétségtelen, hogy az emberiségnek vizsgálata tárgyává kellett tennie az egész meglévő növényvilágot, megállapítandó, hogy ezek közül melyek azélvezhetők. E mellett ugyan sok emberélet idő előtt elpusztult, de másrésztől az a nagyobb haszna lett az emberiségnek, hogy felfedezte némely növények gyógyító hatását. A gazda, vagy helyesebben családfelelő figyelmeztette hozzátartozóit, a különböző növények ártó vagy gyógyító befolyására. — Szájról-szájra, nemzedékről nemzedékre ment át a sok

esetleges felfedezés és részben így is maradt meg egész a jelenkorig. Tehát az ily módon előállott házi-szerek nem a tudományos kutatások eredményei, hanem a gyakorlati tapasztalás szüleményei.

A zsidó teremtés-történet szerint az ur Isten fákat, fűveket növesztett, hogy mindenik a maga módja szerint tenyészzen. Az ur Isten aztán kertet is alakított az édenben, kelet vidéken és az abban növekedő fák kedves kinézésűek voltak, evésre alkalmas gyümölcsöket termeltek. Mindkét megjegyzés ugyan jellemzi a legrégebbi népek gondolkodását. A növények amaz ismertető jele, hogy azok az ő *nemők szerint való magukat magokban hordozák és jők voltak az eledelre*: a kérdéses növények és fák minőségére engednek következtetni. Ezek aztán, a mint fentebb is említettük, határozó befolyással voltak magára a földművelésre is, a mit maga a biblia is a legősibb emberi foglalkozásnak mond, (1. Móz. 3. 17.) de ugyancsak itt (1. Móz. 3. 18.) már a tövis és *bogászkóról* is van említés téve. A biblia ugy állítja élénk bizonyos tekintetben Istent, mint a növény-isme legrégebbi tanítóját, mert kétségenkívül neki kellett az embert a földművelésbe bevezetni, midőn Adámot behelyezte az éden kertjébe, hogy azt *művelje* és *örizze* (1. Móz. 2. 15.). A biblia továbbá magasztalja a *mezők liliomait*, a melyek szebbek Salamon minden díszességénél, és a régi próféták is a legkedvesebb iskolai szakmának tekintették a növény-ismét, habár az az ő idejökben a mérges és gyógyerejű növényekkel való kísérletezésből állott csupán, melyekkel aztán azon kor fogalmai szerint esodákat hajtottak végre.

De ha foglalkoztak is a régi népek a növény-ismével, az még sem lett tudomány a szó mai értelmében, mert a tudomány csak ott kezdődik, mikor a természetvizsgáló kritikailag próbálta feldolgozni a maga és mások tapasztalatait, észrevételeit, kereste az ok és okozati összefüggést, midőn a külső jelenségről ráment a benső lényegre, a különös és esetlegesről ráment a szabályra, mikor nem minden tervszerűség nélkül pusztán kíváncsiságból halmozta egymásra az adatokat, hanem

vezéreszméket keresett vizsgálódásaiban, midőn kérdéseket vetett fel magának, melyekre rendszeres és kitartó okoskodással kereste a feleleteket. Görögország leghatékonyabb bölcsésze, a *tudományok atyja*, Aristoteles (384—324. Kr. e.) volt a legelső író, a ki behatóan foglalkozott a botanikával és bölcsészeti szemmel vizsgálta a növényeket. És ha az emberiség kárára elveszett is a „növények theoriája“, ezimű irott botanikája, másnemű munkáiból azonban méltó joggal következtethetjük, hogy abban az iratban nagy kincs veszett el, egy oly ember műve, a kiből az éles eszű megfigyelés a bölcsész következtetésével párosult. O volt az első, a ki a növények életét szerves életnek minősítette. A gyökerek szerinte is arra valók, hogy a tápanyagokat felszívják a földből. A tápszerek pedig részint a táplálkozásra, részint a magképződésre szolgálnak. A magképződés két külön nem összehatásából áll elő, a mi Aristoteles szerint, egy azon virág-kelyhében van belsőleg egyesülve. Még gyógyhasználati tekintetben is állított fel a nagy bölcsész egyes alaptételeket, a melyek szerint valamely növény gyógyító hatásának megállapítására nincs szükség évszázados tapasztalatokra, hanem a növény különböző tulajdonságainak alapos megfigyelese után egyszerre megállapíthatjuk annak hasznos, vagy káros hatását. Aristoteles tanítványa Theophrastus (390. Kr. e.) tovább folytatta mestere művét. Kilencz könyvre osztott művében, mely a „növények természetrajza“ címet viselte, 500 növényfajt ismeret és ír le.

Theophrastus halála aztán véget vet sok időre a tudományos vizsgálódás és megfigyelésnek. A rómaiaknak, az elbukott görög műveltség örökösének nem sok érzék volt a természettudomány iránt. Egy Rómába bevándorolt tudós görög, névszerint Pedacius Diaskorides, Krisztus után az első században adott ki Rómában egy botanikus munkát, a *materia-medical*, a melyben 600 gyógynövényt sorol fel és ír le. A rómaiak azonban se erről a műről, se a görög orvosokról nem akartak még csak hallani sem. A legkitünőbb latin természettudós, az idősebb Plinius, (23—79. Kr. u.) sok érdekes és figyelemre méltó

Eredeti GUBICZ-ekék.

RAKTÁR: Rimaszombatban KOHN ALBERT fakereskedésében és BRAUN ZSIGMOND vaskereskedésében.

gyártására Magyarországon egyedül jogosult

DETRICH GYULA

gép-, talajmívelési-eszköz és ekegyára

(Rákospalota, Batthány-utca 5. sz.)

Állandó nagy készlet eredeti Gubicz egy- és többvasu ekékben, ekerészekben és mindennemű talajmívelési eszközökben.

— Arjegyék szívesen küldetik. — 9—10

Milleniumi diszközgyűlés. E ezimmetl várme gyénk alispánja a megyei hivatalos értesítőben első helyen közli a következő hirdetményt:

A törvényhatósági bizottság folyó évi márczius hó 23—24-ik napjain tartott rendes tavaszi közgyűlése által, hazánk ezredéves fennállásának megünneplése alkalmából megtartandó diszközgyűlés határidejéül f. évi május hó 12-ik napjának d. e. 9 órája tűzött ki.

Ezen ünnepélyes diszközgyűlés megnyitása után, várme gyénk közönsége a helybeli hitfelekezetek templomaiban megtartandó hálaadó istentiszteletekre vonul s ezek megtörtéte után folytatandó diszközgyűlésen az ünnepélyes alkalmi beszéd fog megtartatani s örök emlékeül ezen ünnepélynek a közgyűlési határozat jegyzőkönyvére iktattatni, a közgyűlés befejezése után pedig déli 1 órakor a „Három Rózsa“ szálloda nagytermében ünnepi közébd rendeztetik.

Midőn erről várme gyénk t. közönségét ezennel értesiteném, van szerencsém egyszermind a várme gyei bizottság tagjait hazafiai tisztelettel felkérni, hogy szíveskedjenek ezen diszközgyűlésünkön minél tömegesebben megjelenni.

Rimaszombat, 1896. április hó 16-án.

Bornemisza s. k., alispán.

Városi közgyűlés.

Rimaszombat város képviselőtestülete folyó hó 22-én (szerdán) rendkívüli közgyűlést tartott, melynek fő tárgya a tanácsnak a millenárius ünnepségekre vonatkozó előterjesztése volt. Szabó György polgármester a közgyűlés elején a kegyelet hangján emlékezett meg Eva János képv. test. tag haláláról; kinek emlékét jegyzőkönyvileg megörökítik, s helyére Singer S. Leo hivatik be a sorrend szerint. A milleniumi ünnepélyekre vonatkozólag a városi tanács azt javasolja, hogy a képviselőtestület a május 9-én rendezendő iskolai ünnepélyeken, a 10-én tartandó hálaadó istentiszteleteken s a 12-én tartandó várme gyei diszközgyűlésen testületileg hivatalosan vegyen részt. E napokon: 9—12-éig a köz- és magánépületek fellebörgözése és feldíszítése végett felhívás intézessék, 11-én délelőtt a képviselőtestület diszközgyűlést tartson, mely után a képviselőtestület a főterre — kezeztőlten idő esetén a „Három Rózsa“ nagytermébe — vonul, a dalárda közreműködése mellett a nyilvános diszközgyűlés ünnepélyvel nyerjen befejezést, melyen a képv. test. által felkérendő szónok méltassa az ünnepélyt. A város lakossága s a hivatalok 11-én este ablakaikat világítsák ki. A tanács javaslatát a közgyűlés többek felszólalása után azzal a módosítással fogadta el, hogy a nyilvános ünnepélyt nem a képviselőtestület rendezi, hanem a társadalom és erkölcsi testületek felhívataknak a rendezésre, s azon a képviselőtestület hivatalosan részt vesz. Hozzájárult a közgyűlés Percz Samu indítványához is, hogy t. i. a millenárius országos ünnepélyek napjain is fellebörgöztassanak az épületek. Végeredményében pedig a közgyűlés határozata úgy szól, hogy megint csak a tanács bizatik meg a — böles belátással való intézkedéssel.

Tárgyaltatott a róm. kath. iskolaszék által a hivatásos iskola fentartási ezimmetl kirótt 5%-os pótdadó régo tá kísértő kérdése is, mely törvényben gyökerezik ugyan, de miután a törvény által előirt kellekek és feltételek, melyek a kivetést indokolják: nem igazoltatnak, a tanács javaslata alapján a közgyűlés által megsemmisítettek.

A törvényszéki elnök utján az igazságügyminiszter megkeresi a várost új járásbíróági épületnek alkalmas telek ingyen átengedése végett, s ez esetben az állam

dolgot közöl az ő *Historia naturalisában*, de leginkább arra szoritkozik, hogy egybeállítja a régiek növeztét és sok meszerü és bihetetlen dologgal hozakodik elő.

Az indusok is korán foglalkoztak a növényismével. A „Yapirveda des Susrata“ ezimmetl s gyógyszerekkel foglalkozó mű, mely a 11-ik vagy 12-ik századból származik, körülbelül 800 növényt sorol fel, a melyekből azonban keveset lehet egész biztonsággal felismerni. Az arabok a görögök és rómaiaktól tanultak és többek közt a növények filozófiai tudományát is elsajátították. Az arab művekben a növények tisztán és érthetően vannak karakterizálva. A legrégebb könyvek, minők az „El kanun fil tebb“ és a „Canon medicinae“ a tizedik század vége felé készültek, írójuk Ibn Sina, kit Avicennának is hívnak. A görögök által ismertett növényeken kívül találunk itt egy csomó arab és ind gyögnövényt is. Két századdal később már Iba el Beithar kimerítő részletességgel írja le az Alvet, a gyantafát, a kámfort, a rhebarbarát és egyebet. A 14-ik század végén Mohamed Algazaki írja le nagy alaposággal Északamerika és Délspanyolország flóráját, a melynek segélyével még ma is fellehet ismerni az ottani flórát.

A hódítások által meggazdagodott rómaiak azután sem mutattak kedvet a növények philosophiájához. Buja élvvágy, féktelen dobozódás, undorító lakmározás és vad tivornya váltá fel a komoly munkát, a mely elkoptatta a nép hősi erejét és előkészíté a római birodalom bukását. Ez az erkölestelen hajszá azonban rendkívüli módon érlelte a virágok szeretetét és hatalmasan fejlesztette a kertészetet. Rómában temérdek virágot használtak fel, óriási kerteket alakítottak; esakhogy az a növények iránti előszeretet csak látszólagos volt, a rózsák és violák csak arra valók voltak, hogy az ivó tivornyát kedvesebbé s Psyche leányainak pásztor óráit gyönyörteljesebbé tegyék. A rómaiak a tudományos kutatásra nem volt ideje. Erre aztán következett a kereszténység terjedése, a mely a természet vizsgálatra szintén nem volt kedvező és szinte úgy tetszett, mintha a tudomány szövtékének ki kellene aludnia, de a hamu alatt ott csillogott a parázs, és a középkor utolsó századában a tudatosság és babona sötét hatalmai daczára, kitört a láng, a mely kezdetben ugyan még gyenge volt, de az idők folytán mind nagyobb tért ölelt át, míg a legújabb korban már óriás tűzet ad. E népeknek mind nagyobb rőtege foglalkozik a tudományal, hogy tanuljon és — tanítson.

Holm Herman után

R. Gy.

felépti saját költségén az új épületet. A tanács javaslatához, mely az építkezés ezimmetl Stolez-ház és temető közötti 400 négyszögölnyi telek felajánlását javasolja, a közgyűlés hozzájárult.

Ezek voltak a közgyűlés fontosabb tárgyai, s midőn azokról röviden megemlékeztünk, megjegyezzük, hogy a millenárius ünnepélyeknek a város részéről való helyes rendezését csak úgy tartjuk kivihetőnek, ha a tanács — mely most már nem terjeszt újabb megállapodását közgyűlés elé — bevonja az értekezletbe a Cassinó, polgári olvasókör, dalárda, ipartestület, nőegylet stb. erkölcsi testületek élén álló vezetöelemeket. Ha azt akarjuk, hogy az u. n. népgyűlés, esetleg népgyűlési impozáns legyen, s a társadalomból induljon ki, ez nem is képzhető az intéző faktorok meghallgatása nélkül.

Szinészet.

„Rika, a szép cigányleány“ előadásáról — melyet szerdán este zsufolt ház nézett végig, két érdekes dologt jegyezhetünk meg: egyik, hogy a jobb tagok teljesen élvezhető alakítást nyújtottak, másik, hogy a karok teljesen élvezhetetlenek voltak. Amazok között az igazgatóné Sz. Kövessy Rózsa magaslott ki poetikus szerepébe, de méltó segítő társai voltak Szalkay és Tolnainé is mint a menaszéria tulajdonosai, kik eleven és diskret játékkal derűltsgében tartották a házat. Gergely Gizának kicsiny volt a szerepe, de annál érdekesebb volt megjelenése, amennyiben vigyázatlan szabója valamivel többet vágott el ruhájából, mint a mennyit a rimaszombati divatlapok előírnak. Különbön sikkes volt. — Benedek polgármester — mérsékeltén játszott s ez alakításának előnyére vált. — Szalkaynak pompás kupléit tiszser is meg kellett ismételnie.

Csütörtökön Dumas szellemes sziműve, a „Nők barátja“ gyönyörködtette a feles számú intelligens közönséget, nem annyira az előadók művésze, mint inkább a nagy francia költőnek szípkázó elmeélel oda vetett megjegyzései által. Maga az előadás szánta volt; a kisebb szereplők minduntalan megbotlottak s abban a világban, melyben a Dumas alakjai mozognak, sehogy sem találják otthon magukat Szerencsére Hidvégi, ez az intelligens, sok routinnal bíró fiatal színész, mindent megtett az előadás érdekében s így jóformán neki tulajdonítható, hogy a nők barátja a közönség rokonszenvét is megnyerte. Rubi Erzsinek megnyerő szép szinpadí alakja is feledteté alakításának hiányait.

Pénteken zónaelőadásban megismételték Bissonnak „Mi történt az éjlel“ ezimmetl bohózatát. A kiténő bohózat ezuttal is nagy sikert aratott s ráadásul telt házat csinált. Hidvégi az orvos szerepében is megállta helyét. Szalkayné, Szalkay és Tolnainé pedig még pompásabbak voltak, mint az első alkalommal.

Szombaton Szalkayné jutalomjátékára „Toto és Tata“ került színre. Úgy az igazgatóné iránt való elismerés, mint a bohókás operett híre annyi közönséget csábított a színházba, a mennyi az idén még nem volt. Csudálkozunk azon, hogy az ily ingatag erkölcsi alapokon nyugvó darabok a legvonzóbbak, — de úgy látszik, a fin de siecle izlésének ez a jelleme A régi puritán világban egy rövidebb szoknyán is megbotránkoztak apáink, ma már nem tetszik az olyan operett, a melyben nines valami pikanteria; eddig csak a nők öltözékének fogyatékaossága tartozott a szini hatás legmodernebb tényezői közé, ezentul a férfi costümök fogyatékaossága is divatba jön. De ha a világvárosok művelt közönsége nem tiltakozott az eszthetika ellen intézett merénylet ellen, miért emelnék fel szavukat mi e modern világnézet fejlődésének megakasztására? Elég annyi, hogy Tata és Toto sikerült bevonulást tartottak a mi kis szinpadunkon is s ebben kiváló érdeme Szalkaynénak van, kit tisztelői ez alkalommal pompás esokorral leptek meg. Szalkay, Hidvégi, Gergely Giza és Tolnainé esinosan működtek közre. Benedek, dieséretére legyen mondva, mindent elkövetett arra, hogy a discretio határain belül maradjon s nem az ő hibájának rójuk föl, hogy a legválságosabb jelenetben, a szerző szavaival élve, discretioja — fues lett.

Felhívás.

6792. sz. — A folyó évi márczius hó 23-án tartott várme gyei bizottsági közgyűlés elhatározása folytán, a folyó évi május hó 12-én d. e. 9 órakor hazánk ezredéves fennállásának megünneplése alkalmából tartandó diszközgyűlés után, Rimaszombatban a „Három Rózsa“ vendéglő nagytermében, déli 1 órakor ünnepi közébd rendeztetik.

Egy teríték ára borral és zenével 3 frt 50 kban állapított meg.

Ezen közébdben minél tömegesebben való résztvételre a várme gyei bizottság t. tagjai, ezennel tisztelettel felhívataknak.

Az előjegyzési iverk jbeli főszozgabírák és városi polgármesterek kezébe kiküldettek, ezerszermind előjegyzések folyó évi május hó 5-éig bezárólag Komáromy István várme gyei aljegyzőtél is eszközölhetők.

Kelt Rimaszombatban, 1896. április 16-án.

A rendező bizottság.

Hírek és vegyesek.

Az új ref. lelkész megérkezése. Czinke István volt erdőbényei lelkész, ki még a mult év tavaszán rimaszombati ref. pappá választatott meg, kedden délután a 6 órai vonattal városunkba érkezett. Fogadására az egyháztanács nem tett szélesebb körű intézkedéseket s hivatalosn csak a presbyterium tagjai jelentek meg az indóház perronján, kikhez az új lelkész jó ismerősei és személyes barátai közül még számosan csatlakoztak s ez által a fogadtatás egy kis hevenyészett ünnepélyvé növekedett. A vonatról leszálló lelkéssel Baksay István főgondnok rövid, szívélyes beszéddel üdvözölte, melyben egyuttal tolmácsolta a presbyterium tagjainak a ref. egyházközség által elválasztott lelkész iránt való bizalmát és ragaszkodását ama pillanattól kezdve, melyben ama földre lépett, mely lelképásztori működésének színtere lesz. A szíves üdvözlésre Czinke lelkész megható szavakkal fejezte ki mélyen érzett köszönetét, s azon ígéretnék adott kifejezést, hogy a lelkiekben gondjaira bizott egyháznak hű pásztora lesz, s arra fog törekedni,

hogy híreinek előlegezett szeretetét s bizalmát minden irányban megérdemelhesse. Az éljenzéssel fogadott válasz után a társaság kocsikra ült s az új lelkézt a parochiára kísérté, melynek tanácsstermében Baksay István főgondnok s Szalóczy Dániel, mint lelkéztársá üdvözölte Czinke-t, ki a szívélyes jó indulatnak eme megnyilatkozásaival szemben ismételten kifejezte köszönetét és halálat az egyház tagjai előtt. — Ez üdvözlethez esatoljuk a mi szerencse kívánatainkat is, kik a polgári társadalom nevében mondunk szíves „Isten hozott“ at az új lelkésznek.

Hálaadó istentiszteletek. A millenium alkalmából május hó 10-én a várme gyee egész területén, az összes vallásfelekezetek templomaiban hálaadó istentiszteletek fognak tartatni. Várme gyénk alispánja a megyei hivatalos értesítőben hívja fel a megye hazafiasan érző és gondolkozó közönségét, hogy azokon minél számosabban vegyen részt, hogy az örömmünepen hazaszereteté ezzel is manifesztálja.

Érettségi kormánybiztcs. A helybeli egy. prot. főgimnáziumban tartandó érettségi vizsgálatokra a közökt. miniszter Csiky Kálmán megyetemi tanárt nevezte ki kormánybiztosul. Szóbeli érettségire harminczhatan jelentkeztek.

Beköszöntő. Czinke István az új rimaszombati ref. lelkész vasárnap, e hó 26-án d. e. 9 órakor kezdődő istentisztelet alkalmával tartja beköszöntő beszédét. Isteni tisztelet után az új lelkész tiszteletére közébd lesz, a résztvevők létszámához képest vagy a „Három-Rózsa“ nagy termében, vagy a Cassinóban, melyre az aláírási iverk széküldettek. Résztvételi díj 1 frt 50 kr. Megjegyezzük, hogy e közébd egyáltalán nem lesz felekezeti színezetű s így azon bármely egyházhöz tartozó intelligens ember részt vehet.

Ratkó és a millenium. Az országszerte készülő millenárius ünnepélyek sorozatáról hasábszámra terjedő ezimmetl jelennek meg egy a fővárosi, mint a vidéki sajtóban. Emberi ész által csak kifundálható — s uram boesá — már a tulságba is átesapó különféle modulációban, ünnepelni készül az ország aprója-nagyja. Jelen ezimmetl fölé írt kis mezőváros is nagy ünnepre készül, hisz az, a miről eddig csak egyesek mertek álmodozni: megtestesült ténynyé vált a f. hó 13-án tartott képviselőtestületi gyűlésünkön, melynek egyedüli tárgyát a milleniumi ünnepélyek miként való rendezése képezte. — Nem ismerem az ünnepélyek részletes programját; annyit azonban már most is nyilvánosságra hozhatok, hogy Ratkó város, mind két tanítójának fizetését a millenárius év alkalmából évi 50—50 forinttal javította. Elismerés s közönetünk kell kifejeznünk e helyütt is a város nemes gondolkozó tanácsának ezen ránk tanítókra nagyon is ráfőző fizetés javításáért. — Az ünnepélyek további programja is nagy változatosságot ígér, május 2-án lesz a város kivilágítása, a milleniumi fák kiültetése körül már is jávába folyik a munka, a város közepén lévő piac lesz kiültetve hársfákkal. Május 9-én hálaadó isteni tisztelet. az iskolák növendékeinek ünnepélye, majálisa stb. fog következni. — Kívánatos volna, hogy a „Ratkó és vidéke nőegylete“ is e napon tartsa meg díszgyűlését. Hisszük, hogy e millenárius év városunk belszervezetében is forduló pontot fog képezni. Adja Isten, hogy úgy legyen!

Követendő példa. A pádári ág. ev. anyaegyházhoz tartozó meleghegyi tótajku leányegyház Vitéz Lajos ev. lelkész buzdítására elhatározta, hogy a millenium emlékére népiszkolájában a vallásn kívül minden tantárgyat magyar nyelven fog taníttatni s hazafias örömmel nyugszik bele, hogy templomában egyelőre évenként kétszer magyar nyelvű istentisztelet tartassék. Ha minden tót nyelvű egyház presbiteriuma ily hazafias határozattal ünne meg a millenium ünnepét, kétszeres bizalommal tekintenék a nyelvben is egybeolvadó nemzet jövője elé.

A polgári olvasókör f. hó 20-án Rabély Miklós elnöküete alatt választmányi ülést tartott, melyen elhatározták, hogy a Cassinó megkeresése folytán a milleniumi ünnepélyek befejezéséül rendezendő thea-estélyt a „Három Rózsa“ nagytermében a Cassinó és „Polgári olvasókör“ együttesen rendezik. A polgári olvasókör részéről a bizottságban való résztvételre Rabély Miklós elnök, Dr. Kármán Aladár a vigalmi bizottság elnöke és Kovács László jegyző küldetett ki.

Előléptetések. A vasutasok hivatalos lapja most közli a folyó évi előléptetések lajstromát. Ismerőseink közül ápril 1-től járó fizetéssel a következők léptek elő: Vitéz Márton ellenőr a 4-ik rang 2-ik osztályából az 1-be, Gedeon János mérnök a 4. r. 2. o.-ból az 1-be, Mirka Károly mező-laborez áll. főnök az 5. r. 1. o.-ból a 4. r. 3-ba, Lindner Géza ríma-bányai főnök az 5. r. 3. o.-ból a 2. o.-ba, Manczel József rimaszombati pénztáros, továbbá Lovcsányi Dezső és Wellner Rezső a 6. r. 1. o.-ból az 5. r. 3. o.-ba.

Rimabrézó és Likér ünnepe. A millenium alkalmából május hó 9. és 10-ik napjain Rimabrézón és Likéren iskolai és egyházi ünnepek rendeznek. Az ev. egyház élén álló Malatinszky Frigyes felügyelő és Liskay János lelkész lelkesült hangu felhívást boesátottak ki az egyház község híveihöz oly ezédből, hogy a templomoknak és tantermeknek feldíszítésére szolgáló nemzeti zászlók a két község lakóinak adományáiból szerzesse-nek be. A felhívás meleg hangon kéri föl a községek minden rendű és rangu lakóját, hogy a hazafias ezél előlépésére adományaikkal a zászlók beszerzését elősegítsék. Az eddigi adakozók között vannak: Áronffy Ernő 3 frt, Glózer László 1 frt, Sz. J. 50 kr., Malatinszky Frigyes 1 frt, Liskay Jánosné 2 frt, Liskay János 1 frt, (összesen 8 frt 50 kr.) A beszerzendő lobogók a templomokban és tantermekben állandóan, a tornyokon pedig a f. év végéig fognak díszleni. E hírtünkkel kapcsolatosan megemlítjük, hogy a brézó-likéri egyház által Budapest-ről 12 frt értékben hozatott 8 hárs és 4 drb tölgytát szerdén e hó 22-én délelőtt ültették el ünnepélyesen a köz égi előjáróság s az iskolai ifjuság jelenlétében.

Egy albiró bünpöre. Rákossy Jenő rozsnói kir. aljárásbíró bünperében f. hó 20-án ült a kir. törvényszék törvényt. Az albiró tudvalevőleg büntető ügyekben bélyegeket szedett a felektől, holott ily ügyekben bélyeg nem jár. Úgy látszik, hogy ezzel csak is egy ténye pattant ki bünös manipulációinak s egy olyan háttérrel állunk szemben, a melyet elég érdekes volna leplelteni. A végtárgyalás így is sok érdekességet nyújtott.

A törvényszék részéről a tárgyaláson **Kubinyi Aladár** elnök, **Medveczky Sándor** és **Kollbay Sándor** törvényszéki bírák egészítették ki a tanácsot. A vádhatóságot **Dr. Mészáros István** kir. alügyész képviselte, ki rokonszenves, megnyerő egyéniségét, kiváló szónoki képességét, elegáns megjelenését ezúttal vitte először városunkban egy nagyobb szabású büntető tárgyalásba. — A védelmet **Dr. Mayer Mór** rosnnyói ügyvéd képviselte. — A termet nagyszámú közönség tartotta megszállva. — A tárgyalás reggel kezdődött és rövid megszakítással az esti órákig tartott. Mintegy 37 tanult hallgattak ki, bírákat, törvényszéki jegyzőket, segédhivatalnokokat, irnokokat, díjnokokat és egy esomó becsapott parasztot. A végtárgyalás nem volt minden izgalom nélkül, s különösen a vádlott albiró néhányszor annyira igénybe vette a kérdés jogát, hogy szinte magához akarta rántani a tárgyalás vezetését, úgy, hogy az elnök visszautasította a kellő korlátok közé, azzal, hogy ne feledje, miszerint itt nem vizsgálóbíró, hanem vádlott. — Gúnyos megjegyzést provokált az is, hogy a vádlott mily sok jótékony adományt tett az ev. ref. egyház javára a nála felejtett pénzekből. A tárgyalás során az elnök megbotráncozva intézett kérdést Bajkór Tamáshoz, hogy hát Rozsnnyón olyanok-e a viszonyok, hogy ott az emberek olyan bátran tesznek megvesztegetési kísérleteket, mint ez **Rákossy** előadásából kitűnik?! Mire Bajkór méltatlankodva jegyezte meg, hogy az lehet Rákossy tapasztalata, de ő azt nem tapasztalta! Az izgalmas tárgyalás után jött a vádbeszéd. A kir. törvényszék, a kir. Curia határozatához képest a büntető törvény 471. § a alapján hivatali visszaélés miatt helyezte vád alá a végtárgyalás eredményéhez képest **Dr. Mészáros István** kir. alügyész azzal kezdte vádbeszédét, hogy Rákossy a bttó törvény 379-ik §-ába ütköző s a 381. § 2. pontja szerint minősülő csalás bűntettében kérte vétségnek kimondani és e szerint szigorúan büntetni. Kérlelhetetlen logikával, jogászai elmével mutatta ki közvéddő vádlottban az alanyi bűnösséget, a ravasz fondorlatot, a melylyel az ügyügyű népe a maga jogászai műveltségével, tapasztalataival tévedésbe ejtette, hogy azokat megkárosítsa, magának jogtalan hasznót keressen. Esetről-esetre boncolta fel az egyes események halmazát, a bizonyítékok súlyával, s midőn egy a tárgyi bűnösség összegét is összehalmozta, annak egész súlyát lendületteljes fordulattal zúdította vádlottra. Hivatkozott arra, hogy a felsorolt tények sajnálatosan szennyeznek be egy embert, ki mint bíró a törvény, az igazság és jog őre lett volna hivatva lenni, ki az állami hatalom egyik legkiválóbb depositáriusa volt s a törvény akarata, szelleme helyett saját önkényes akaratát, törekvését, érdekét, gondolkodását vitte bele eseményeibe, s ezzel meghamisította az igazság eseményét. Megdöbbenve áll meg a bűncselekmény előtt, mert sajnálatára nem tud semmi mentséget vádlott részére felhozni, védekezését homokra építettnek mondja, a mely az első érintésre rombadól, mentségeit kínos vergődésnek találja, mint a ki nyakán érzi már az erkölcsi kötelet. — Lendületteljes, eszményi felfogással rajzolja a bíró nemes alakját, s ezzel szemben vádlott bűnös személyét átadja a törvényszék bölcs ítéletének. — A szónoki hévvel, gördülékenységgel, szépen előadott vádbeszéd mély benyomást gyakorolt a hallgatóságra. Ezután **Dr. Mayer Mór** a védelmet terjesztette elő. Justitia isten asszonyát kéri, hogy termékenyítse meg elméjét, hogy kimutathassa védenéze ártatlanságát. Védő sok elmeállal igyekszik ezáfolni a ravasz fondorlatot, a csalás bűncselekményét, nem látja bebizonyítottának a hivatali visszaélést sem azzal menti védenézet, hogy az senkinek kárt nem okozott, s ha okozott, elég vagyonos tett, hogy azt megtérítse, mit legelőbb esetben meg is tett. Szerinte védenéze a bélyegek nagy részét a felek polgári ügyeiben és a segédszemélyzet jutalmazására használta fel. Egy kir. aljárásbíróval ily csekély összegek nem jöhettek számba, és ezzel szembe helyezi kiváló szorgalmát és tevékenységét. Sok szép citatummal fűszerezte még védő esimes beszédét, a melylyel védenézet teljes odaadással, melegséggel védte és teljes felmentést kért. Majd **Dr. Mészáros István** kir. alügyész replikázott, mire a védelem egy utolsó kirohanása után, a kir. törvényszék a vádlottat hallgatta meg. A vádlott első sorban hivatkozott 16 évi hivatalnoki multjára, a melyet szorgalommal töltött be, mit az elnök konstátál is. Hivatkozott arra, hogy sokszor szedett ugyan díjakat, de csak az expedíció gyorsítására a segédszemélyzet javára tette. A kir. törvényszék ezután visszavonult és hosszas tanácskozás után kihirdette az ítéletet, hogy **Rákossy Jenő** a bttó törvény 471. §-a alapján hivatali visszaélés vétsége miatt **300 forint pénzbírságra és viselt hivatalának elvesztésére** és az eljárási költségek megtérítésére ítélte. — Védő, vádlott és közvéddő feleltek, ez utóbbi vádlott terhére.

Térzene. Zenészeink a nyár folyama alatt ismét Tatra-Füreden fognak muzsikálni; ezt megelőzőleg azonban július 1-ig itthon hetenként kétszer (hétfőn és esütörtökön) a főtéren, egyszer (szombaton) a Széchényi-kert kioszkja előtt térzenét adnak.

Uj homok képek. A hártfai művész: **Arbinger Alfonza** két újabb gyönyörű homokképet küldött ide megtekintés végett. A remek kivitelű képek a Kármán-féle könyvkereskedésben megtekinthetők.

A miskolczi kereskedelmi és iparkamara e hó 9-én ülést tartott, melynek elnök jelentést tett arról, hogy a kamara a kiállítás ünnepélyes megnyitására meghívott s részére 3 hely biztosított. Azon hírrel szemben, hogy az **Osztrák-magyar Bank** főtanácsa rendelkezést adott volna ki a fióknak, miszerint a magyar hitelviszonyokra való tekintettel a leszámítolást restringálják, elnök jelenté, hogy ily rendelet nem adatott ki a mi megnyugtató tudomásul vétetett. — A **Kamarai illeték** ügyében a kamarák ellen indított hajszára vonatkozólag tett kijelentés, mely szerint a kamarák törvényesen járnak el — tudomásul vétetett. Levelező tagokul **Dr. Szabó Gyula** a jeles borász és **Kormos Alfréd** közgazdasági író s lapszerkesztő — egyhangulag megválasztottak. — **Fűzes-Abony** község vásári helypénzdíj-szabásának felemelése véleményeztetett. — A **kisipari hitelügy** rendezése iránt konkrét vélemény a fejleményekhez képest később fog adadni. — Pártoltatnak: a **szegedi** kamara megkeresése a **kisiparnak** a **katonai szállítók** nál való nagyobb részletetése iránt, a **kolozsvári** kamarák a **kiállítási kedvezmények** kiterjesztése tárgyában. A m. kir. államvasutakon újabb kiadandó **bérléjegy** ügyében

kérteni fog, hogy ne csak az összes vonalakra, hanem egyes vonalrészekre is adassanak bérléjegyek.

A „Fővárosi Lapok”-ból vesszük át e közleményt: „Országos magyar kölcsönös biztosító sz. Magyarországon a törvények ez idő szerint tudvalevőleg nagyon is szabadelvű módon rendelkeznek a biztosítási intézetek felett. Kormányi felügyelet, a milyen például Ausztriában is van, nálunk még nincs és majdnem kizárólag csak bizonyos formai biztosítókot követel kereskedelmi törvényünk. E nagy szabadság eddig szerencsére még nem bizonyult végzetesnek, régi dolog pedig hogy ha alkalom van, a visszaélések is megteremnek. Az országos magyar kölcsönösbiztosító szövetkezetnek 1895. évre vonatkozólag néhány nappal ezelőtt közzétett, előttiünk levő, mérlege indít bennünket e megjegyzések megtételére. A mérleg főbb tételeit a következőkben: A zárszámla 229,757 frt-nyi tüz, 118,566 forint jégdíjbevétel tüntet ki, mely összegekkel szemben kiadása van elhelyezve: károkért 191,088 frt kárfelvételi költségek 22,812 frt, jutalékok 23,724 forint, hátralékok 4,625 frt, tüzdíjtartalék 27,432 frt, összes üzleti költségek 113,178 frt, ennek folytán 34,542 forintnyi veszteség mutatkozik. A vagyónkimutatásban s a vagyontételek között, szervezés, nyomtatványok, ezimtatblák és jutalékok ezimén 87,012 frtot, követelésekben 66,854 frtot és készpénzben 10,655 frtotot látunk kiténtve. Nem óhajtok ezen mérleg bírálatába becsajtkozni és csak egyetlen egy, a mérleg legpregnansabb jellemző megjegyzésre szoritkozunk. Igaz ugyan, hogy a magyar keresk. törvény a tüzdíjtartalék kötelező százalékát nem írja elő, de azért nem létezik Ausztria-Magyarországon biztosító intézet, mely nem legalább az évi díjbevétel 33 1/3-át tartalékba helyezné, az osztrák biztosítási szabályzat legalább 40%-nak megfelelő tartalékolást ír elő. Ha ezen gyakorlatot alkalmazzuk, akkor a „kölcsönös” kötelessége lett volna a 27,432 frt helyett tényleg 91,907 forintot tartalékba helyezni, miáltal a kimutatott veszteség természetesen 90,027 frtra emelkedett volna. Érdeklődéssel várjuk, hogy a f. hó 29-ére összehívott közgyűlés miként fog határozni ezen veszteség fedezése tekintetében. Lesznek-e az alapítók elég nagyvlelkűek, hogy a biztosítéki alapot készpénz fizetmény által megfelelően készítsék, avagy bírnak-e majd annyi bátorsággal, hogy az általuk nyújtott igen problematikus bizottság helyett „szegény” biztosítottjaiktól utánfizetést beköveteljenek?”

Felelős szerkesztő: **Dr. VERES SAMU.**

Eladó.

Rimaszombatban a Tompa-utca 38. sz. alatti ház — mely áll 3 nagy szoba, kamra és konyhából, továbbá tágas udvar, magtár és istállóból — szabad kézből eladó. Ugyancsak eladó a Kispást-téren, a most épült Kálmán-féle ház tőszomszédságában levő kert és köcsür, mely utóbbi lakházzá is könnyen átalakítható. Értekezhetni lehet a tulajdonos **özv. Káposztás Józsefnével.**

Hirdetmény.

63. sz. — Alólírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel köz-írré teszi, hogy a nagyrozei kir. járásbírósnak 1896. évi 667. számú végzésével **Dr. Veszthelyi Károly** nagyrozei lakos, ügyvéd által képviselt **Nagyrozei takarékpénztár** felperesnek részére **Martincsek Viktor** és **társai** nagyrozei lakos, alperesek ellen 280 frt tőke követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesektől le- és felülfogalt ingóságokra a fent idézett

kir. járásbírósnak 1896. évi 869 számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak leendő megtartására határidőül 1896. évi **május hó 7-ik** napjának d. e. 9 órája **N.-Rőzén** alperesek lakásán kitűztetik, a mikor a bírólírag le- és felülfogalt két lóra való hám, kantár és gyeplő, továbbá három vastengelyű kocsit, egy fejős tehén, egy malacz és különféle házi butorokból álló és 433 frt 50 krra becsült ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is eladatni fognak. Felhívotnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vétel-árából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot s mennyiben részökre foglalás korábban eszközöltetett volna, — és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alólírott kiűldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kiűggesztését követő naptól számítottatik. Kelt Nagy-Rőzén, 1896. április hó 21-én. **Ecseghy József**, kir. bír. végrehajtó.

Magyar diszruha.

Alólírott tisztelettel tudatom a nagyérdemű ur közönséggel, hogy **magyar disz férfi ruhák** — arany-, ezüst-, szőr- vagy selyemzsinórzattal díszítve —

szabó-műhelyemben

a lehető legrövidebb idő alatt kifogástalan esimés diszszel **készítetnek** a legmérsékeltebb árak mellett.

A műhelyemben készült magyar disz ruhák egy példányát — megtekintés végett — kiállítottam **Engel Adolf** ur divatárúzetének kirakatában, melyre az érdeklődők figyelmét felhívom.

Szolgálatkészségemet felajánlva, maradtam kiváló tisztelettel

Rimaszombat, 1896. ápril. hó.

TOMAY ALAJOS.

Szathmáry Király Pál ur

felső-szölczei gyümölcs-fa kertészete részben redukáltván, nagyon jutányos áron kaphatók a következő 4—5 éves oltványok folyó év tavaszán:

Alma . . . 6000 drb, Barack . . . 1000 drb,
Körte . . . 5000 drb, Meggy . . . 1000 drb,
Szilva . . . 6000 drb, Cseresznye 1000 darab,

az árak darabonként 20—25 kr., megrendelésnél a a fajok megnevezése kérietik, esomagolás mérsékelt áron számítottatik, ugyanitt kaphatók sétányok, parkok beültetésére szépen fejlődött 4—6 m. magas diszfák. Hársfa, vadgesztenye, felhéreper, **akác**, jegenye és gömb; acer platanoides, acer seudó platanoides, acer negundo; továbbá a legkiválóbb válogatott faju rózsák a legujabb évjáratokig. **Megrendelés Gacsó András** számtartóhoz intézendő **Felső-Zsölczán.** 5—6

Olcsó nyaralás fenyvesek között.

A DOBSINAI JÉGBARLANG

VILLATELEPÉN.

Árak havonként:

Szoba egy személyre világítás- és takarítással . . . 25 frt — kr.
Szoba egész családnak világítás- és takarítással . . . 30 frt — kr.
Teljes étkezés személyenként 30 frt — kr.
Teljes étkezés gyermekeknek féláron.

Kitűnő gyógyhatású **fenyőfürdők** tüdőbetegek számára!

1—5 Tudakozódhatni: **GÖMÖRY GYÖRGY** bérlőnél **DOBSINÁN.**

Millenium! Nemzeti zászlók!

a nagymélt. ministerium által helyesnek elismert cimzerrel ellátva, varrás nélkül:

tartós, szinét még esőben sem hagyó, tiszta gyapjukelméből, magyar országos cimzerrel ellátva, két szép nemzeti bojttal, rud nélkül: **ezeknél jobb minőségű zászlók nem léteznek**

200 cm. hosszú	94 cm. széles	drbja	11-50
300 " "	105 " "	" "	16 —
400 " "	145 " "	" "	25-75
500 " "	145 " "	" "	28-75
600 " "	170 " "	" "	30 —
800 " "	170 " "	" "	45 —
1000 " "	170 " "	" "	52-25
1100 " "	170 " "	" "	59-50

Régi zászlókra telvarrható, kész magyar országos cimzerek, könnyű gyapjukelmén darabonként 1 fitba kerülnek. **Viszonteladók**nak, valamint nagyobb mennyiség vásárlásánál tetemes árengedmény.

2—2 **TAUSKY J. FIAI, POZSONYBAN.**

Minden versenyt tulszáryalunk!

Minden versenyt tulszáryalunk!



Utolsó főhuzás.

Magyar

osztály sorsjáték.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 Millio Korona.

Huzás naponta

1896 Május 12-től 28-ig.

Nyeremény	korona	=	korona
1 jutalomdíj	600 000	=	600 000
1 „	400 000	=	400 000
1 „	300 000	=	300 000
1 „	200 000	=	200 000
1 „	100 000	=	100 000
2 „	40 000	=	80 000
2 „	20 000	=	40 000
5 „	10 000	=	50 000
10 „	8 000	=	80 000
34 „	6 000	=	204 000
100 „	2 000	=	200 000
200 „	1 000	=	200 000
2 650 „	200	=	530 000
22 000 „	150	=	3 300 000
25 007	nyeremények és 1 jutalom	=	6 284 000

Ezen 57 nyeremény közül az utóljára kihuzott kapja a 600 000 korona jutalmát.

III. osztályú vételsorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$
60,—	30,—	6,—	3,— forint

Ezen eredeti sorsjegy árakon kívül ajánlott levél portója és nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

Heintze Károly

Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny czim: Lottoheintze Budapest.

II. osztályú sorsjegyeknek a III. osztályra való megújítása a II. osztályú sorsjegy visszaadása és a megújítási díj befizetésével és pedig:

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	sorsjegy
20.—	10.—	2.—	1.—	forint

legkésőbbén május 2-ig eszközöklendő.

Nyertes sorsjegyeket minden magasságban beváltak.

Eladó tekeasztal.

Egy teljesen jó karban levő earambol-tekeasztal — hozzá tartozó felszereléssel — jutányos áron eladó. — Hol? megtudható e lap kiadóhivatalában.

Kiadó lakás.

Rimaszombatban a Losonczy-utca 36. sz. alatt a néhai **Danielisz Károly**-féle ház földszinti lakosztálya, folyó év **május 1-től** bérbé adandó.

Értekezhetni lehet **Szontagh Károly**lyal.

Hirdetmény.

„Putnoki népbank mint takarékszövetkezet“ az 1896. évi február hó 12-én tartott rendes közgyűlésen **résztársasággá** átalakulván — 1896. évi május hó 1-től kezdve, a rimaszombati kir. Törvényszéknél bejegyzett **„Putnoki Takarékpénztár Részvénytársaság“** cég alatt folytatja tovább eddigi működését.

A cégjegyzés, a czimbélyeg előnyomása mellett két igazgatósági tag, vagy ezek egyikének akadályoztatása esetén, a törvényszéki legbejegyzett hivatalnokok egyikének aláírásával eszközöltetik.

Igazgatósági tagok névsora:

Gróf Serényi Béla elnök,
Farkas Gyula titkár,
Hoffmann Ábrahám,
Roth Herman,
Kálniczky Endre,
Rónay János,
Járdánházy Dénes,
Schwarz Ármán,
Kiszely József.

Cégjegyző hivatalnokok:

Putnoky Gyula pénztárnok,
Dapsy Gyula ellenőr.
Putnok, 1896. április 16-án.

Putnoki Takarékpénztár Részvénytársaság.

Kiadó bolt.

Rimaszombatban a Kossuth-utca 1-ső sz. a. házban — a megyeházával szemben — egy **bolt** hozzátartozó **helyiségekkel** együtt **május 1-től** bérbé vehető. — Bérelni szándékozók forduljanak **Kern Adolf** tkpénztári könyvelő urhoz.

Kiadó lakás.

A rimaszombati róm. kath. iskola épület emeleti részén egy lakás, mely 3 szoba, (esetleg csak 2 szoba), konyha, kamra, fatartó és padlásrészből áll, **május hó 1-től** bérbé adatik. — Értekezni lehet **Stolcz Márton** iskolaszéki gondnok urral.

Szobafestő.

Van szerencsém Rimaszombat város és vidékének nagyérdemű közönségét kiértesíteni, miszerint Rimaszombatban telepedvén meg, ezental felvállalok mindenféle **mázoló munkát, szobák kifestését, czimtblák megírását**, valamint minden a mázoló- és szobafestészet körébe tartozó munkák gyors és pontos elkészítését.

Midőn ezt köztudomásra hozni szerencsém van, bátor vagyok egyuttal szolgáltatáskezségemet felajánlani a fentemlített munkák bármelyikének elkészítésére.

A n. é. közönség pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Papucsák Márton.

Lakásom: Jánosi-utca 28. sz.

Ugyanitt egy 13—14 éves fiu tanulól felfogadtatik.

Hirdetmény.

282. sz. — A kereskedelemügyi m. kir. miniszterium az 1896. évi márczius hó 29-én kelt 6599. számú rendeletével a rozsnó-lőcse-sza deezi állami közut 7/8 km. szakaszán levő 16-ik számú hid helyreállítását 2825 frt 67 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fent. említett munka kivitelének biztosítása céljából az **1896. évi május hó 7-ik napjának d. e. 10 órájára** a gömörvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkát végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költségösszeg 10%-ának megfelelő bántépénz (vagy a bántépénznek az állam pénztárnál, adóhivatalok, vámhivatalok, sóhivatalok stb. történt letételét igazoló pénztári nyugta) esatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Az ajánlatokban az árleengedés vagy felülfizetés százalékaival számokkal és betűkkel világosan kiirandók.

Kir. államépítészeti hivatal.
Rimaszombat, 1896. évi április 16-án.

Juraskó, főmérnök.

Rimaszombat, 1896. április hó.

Ezennel van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az **1831-ben** alakult és **116 millió o. m. é. korona** alaptőke és készpénzbeli tartalékok felett rendelkező **cs. és kir. szabad. trieszti általános biztosító társaság (Assecurazioni Generali)**, valamint a **Magyar jég- és viszontbiztosító részvény-társaság** (alaptőke és készpénzbeli tartalékok 4 és félmillió o. m. é. korona) és az **Első o. általános baleset ellen biztosító társaság** (alaptőke és készpénzbeli tartalékok 2.700.000 o. m. é. korona) rimaszombati főügynökségét átvettük.

Ennélfogva kérjük mindennemű **tűzbiztosításait épületek-, takarmány- és aratási készletekre**, valamint **egyéb ingóságokra** nálunk feladni. Elfogadunk továbbá **életbiztosításokat** a lehető legjobb és legolcsóbb feltételek mellett.

Biztosítási feladmányait kérve és várva vagyok kiváló tisztelettel

Az Assecurazioni Generali gömörmegyei főügynöksége:

KOHN ALBERT.

Iroda: Rimaszombatban Andrassy-ut a faraktárban.